

Отзыв о краеведческой деятельности Гармаевой Татьяне Филипповне

Интересными, ценными источниками пополнения архива являются личные документы наших граждан, которые не только позволяют детально изучить жизнь и деятельности отдельной личности, но и помогают ярче осветить страницы истории, раскрыть новые имена и события.

В районном архиве создан личный фонд Гармаевой Т.Ф. за № 73.

Фонд личного происхождения Гармаевой Татьяны Филипповны был сформирован в 2004 году. За прошедшие годы фонд дополнился новыми документами. Это рукописи, изданные книги, материалы, собранные по интересующим темам, материалы служебной деятельности и фотографии.

Татьяна Филипповна - отличник просвещения РСФСР, заслуженный работник культуры Республики Бурятия, Почетный гражданин Хоринского района, краевед. Она на протяжении 35 лет занимается краеведческой поисковой работой. Краеведение – это ее хобби, любовь и смысл жизни. Благодаря её неуемной энергии, многолетнему подвижническому труду мы, хоринцы, имеем полную содержательную историю своего края.

Многие годы она вела краеведческий кружок, её воспитанники занимали призовые места на районных, республиканских, всероссийских краеведческих конференциях и слётах. Так в 2007 году ее воспитанница Дайдаева Мария стала лучшей в секции «Родословие» на Всероссийских краеведческих чтениях в г. Москва. Её кружковцы были частыми гостями районного архива.

Весь ею собранный материал об историческом прошлом исчезнувших сёл, о трудовых и военных подвигах земляков, о достопримечательностях и сакральных местах. В Хоринском районном архиве среди множества материалов есть большая уникальная тетрадь «Воспоминания старожилов сёл» (около 120 рассказов).

Её книга *«О чём поведал старый тракт»* о том, как строился Читинский тракт, о проезжавших по нему известных людях. В ней изложена история возникновения станков, а позже сел, как уже исчезнувших, так и существующих доныне. Это результат многолетней поисковой работы, розысков архивных документов. В основу ее легли воспоминания старожилов, собранных Татьяной Филипповной. Она же является автором книги *«Моим друзьям, коллегам посвящаю...»*. (2011 г.) В ней собраны стихи и пожеланиям друзьям.

«О хоринской долине поёт так нежно сердце»: сборник стихов. Это сборник – подарок к 85 летнему юбилею Хоринского района. Горячая любовь к родной земле, искреннее восхищение щедрой красотой ее природы и душевной красотой наших земляков – вот воистину неиссякаемый источник вдохновения для поэтов-хоринцев всех поколений. Сборник адресован широкому кругу читателей.

«Кладовая родного края». Книга, выпущенная в год 95-летия со дня образования Хоринского района, приглашает в путешествие по родному краю, знакомит с памятными местами, дарит удивительные открытия, позволяет

лучше узнать землю, на которой мы живем, а также дает возможность взглянуть на историю района по-новому.

«Под сенью хоринских знамен» - история хоринского племени до наших дней. «Здесь наши корни» книга, посвященная родословным коренных жителей Хоринска.

Наш совместный проект «В маховом колесе репрессии» получил высокую оценку и диплом II степени. С 2022 года ею задуман и осуществляется информационно-просветительский лекторий «Люби и знай свой край. Листая страницы прошлого» среди школьников и взрослого населения к 100-летнему юбилею Хоринского района, который будет отмечаться 25 ноября 2023 года. В данное время ею осуществляется проект «Родословные коренных жителей хоринской долины». В августе 2022 года на озере Байкал состоялся родовой праздник – слёт потомков заседателя Хоринской степной думы Тогмидэй Эрдэни, на который собрались 70 потомков Норбоевых. В плане фестиваль потомков коренных жителей Хоринска. В сентябре 2022 года Гармаева поделилась своим опытом на республиканском семинаре «Моя родословная» в Государственном архиве Бурятии перед учащимися и студентами.

Неоднократно она становилась победителем республиканских конкурсов «Родное село», «Жила бы страна родная», «Бурятия – территория мира, добра и согласия» 2019-2020 г., объявленных газетой «Судьба». Её многолетний труд, направленный на сохранение исторической памяти родного края, значим и неоценим в благородном деле сохранения и преумножения документального наследия Хоринского района.

Главный специалист

22.03.2023



Очирова Ж.Б.

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
КУЛЬТУРЫ
«ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ
БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА МО
«ХОРИНСКИЙ РАЙОН»**



**МУНИЦИПАЛЬНА БЮДЖЕДЭЙ
ЭМХИ ЗУРГААНЫ СӨЛДЙ
«ХОРИН АЙМАГАЙ»
ЗАХИРГААН
«ТУБ ГУРИМАЙ НОМОЙ САН»**

ул. Ленина, д.26, с. Хоринск, Хоринский район, Республика Бурятия, 671410
тел.8(30148)23-6-08, факс 8(30148)23-6-08, e-mail: horlib@mail.ru

ИНН 0321005650, КПП 032101001, ОКПО 38615371, ОГРН 1120327007877

671410, Хоринский район
с.Хоринск, ул.Ленина, 26
тел.8(30148)23-6-09
факс 8(30148)23-6-08
e-mail: horlib@mail.ru
от 27.03.2023 г.

Отзыв

о деятельности Гармаевой Татьяны Филипповны,
педагога, краеведа, заместителя руководителя районного литературного объединения
«Удын долгинууд»

Гармаева Татьяна Филипповна – читатель библиотеки с большим стажем и наш партнер в консультации, организации и проведении массовых мероприятий со школьниками и молодежью. Неистребима и не убывает с годами ее жажда поиска и открытий, природная любознательность и подвижничество, как преподаватель литературы, она содействует в проведению с учащимися конкурсов чтецов, Жалсараевских чтений, Дней поэзии, пропагандирует творчество самодеятельных поэтов – земляков: В Ильина, Г. Молокова. Т. Намжиловой, Ю. Нимаева и др. Татьяна Филипповна участвует в литературных гостиных, является бессменным экспертом конкурса «Живая классика», проводит мастер – классы, тренинги по технике чтения с ребятами. Многие годы она вела краеведческий кружок среди учащихся, сейчас находясь на заслуженном отпуске, нашла свою методику работы с молодым поколением – историко – просветительскую деятельность – популяризация истории малой родины: встречи со старожилами села, родовые праздники – слеты, презентации своих авторских книг о районе, лектории. Навстречу 100 – летнему юбилею района, который будет отмечаться в ноябре 2023 года, в год педагога – наставника, с апреля 2021 года, по ее инициативе начал работу передвижной информационный лекторий с презентацией «Люби и знай свой край» среди школьников, курсантов профтехучилища и взрослого населения.

В июле 2022 года под ее руководством на Байкале состоялся родовой праздник – встреча Норбоевых – потомков заседателя Хоринской степной думы Тогмидэй Эрдэни. В сентябре 2022 года Татьяна Филипповна выступила на республиканском семинаре «Моя родословная», организованном Государственным архивом Республики Бурятия Министерством культуры, с участием учащихся и студентов Республики.

Благодаря ее большому краеведческому багажу, подвижничеству ожидают страницы истории родного края, расширяются границы познания у молодого поколения.

Большим вкладом в копилку книг по истории Хоринского района стали книги: «История хоринских сел», «Слово о земле Хоринской», «О чем поведал старый тракт?», «Кладовая родного края», «О Хоринской долине поет так нежно сердце». К 100 – летию района готовятся к публикации две книги: «Под сенью хоринских знамен», «Здесь наши корни».



**Директор
МБУК «ЦБС МО «Хоринский район»**

Е.Б. Дугарова